

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 175 pta. Un trimestre. 500 pta. Fuera de la capital, trimestre. 575 pta. Extranjero, trimestre. 10 pta. Número suelto. 010 pta.

Pago anticipado TELEFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: MIÉRCOLES 29 DE JUNIO DE 1898

NUM. 3.639

EL CABO VILLORIA

(Recuerdos de Filipinas)

Son las doce de la noche. La guarnición de la plaza de Joló duerme confiada en la vigilancia de los centinelas apostados en las murallas, los cuales, cada cinco minutos repiten el ¡aleria! que atestigua la exactitud con que cumplen su misión.

Esa confianza no es, sin embargo, absoluta. Sabiendo la fuerza que de un momento a otro puede escuchar el grito de alarma producido por la traidora entrada en la plaza de algún moro juramentado, a quien hay que exterminar como una fiera, acuéstase con casi todas las prendas de vestir, dispuesta a acudir rápidamente a las filas a la voz de mando de sus clases u oficiales.

A la hora que dejamos indicada, y con gran extrañeza y sobresalto, oyóse un agudo toque de corneta.

¡Atención general, llamada y tropa! exclaman los imaginarios armados que vigilan las entradas de los dormitorios.

Como movidos por un resorte incorporáronse en sus patales todos los soldados.

¡A formar! dice una voz enérgica. Silenciosamente y con rapidez acude cada cual, ciñéndose su mochila y correa, al armero próximo; apodérase del fusil y se coloca en la fila que se va formando.

Cinco minutos después hallase toda la fuerza de la guarnición en la plaza de Armas, en cuyo centro se encuentra el coronel gobernador. Suena de nuevo la corneta llamando a los comandantes de compañía, que se presentan a recibir órdenes.

Dictales el jefe breves y enérgicas, y después de retirarse la fuerza que ha de quedar en la plaza, manda cubrir la puerta de Alfonso XII, que da salida al campo, y emprende la marcha en esta dirección la columna.

«Ni un grito!»... «Ni una palabra más alta que otra!»... «Prohibición absoluta de encender fósforos!»... Tales eran las órdenes comunicadas a la tropa.

«Pero... ¿a dónde vamos?» preguntábase unos a otros. Ninguno sabía contestar satisfactoriamente; todos lo ignoraban.

Formados de dos en dos los soldados, seguía la columna su marcha silenciosa, semejando inmensa serpiente, cuyas últimas ondulaciones desaparecían en la oscuridad de la noche.

Por fin, y próximos ya al amanecer, pudieron darse cuenta algunos de la vanguardia más prácticos en el terreno del punto a donde se dirigían.

«¡A Maibung! ¡Vamos a Maibung!» exclaman.

Corrió esta noticia las filas con asombrosa rapidez, produciendo el efecto de una descarga eléctrica.

No hubo corazón, por bien templado que estuviese, que no se estremeciera.

Y a fe que no faltaba motivo para ello.

«¡Maibung!»... «¡La residencia del Sultán rebelde!»... «¡Una colta (fuerte) con muralla de dos metros de alto, perfectamente aspillada, artillada y defendida por ocho o diez mil moros!»

Y ellos, los soldados, ¿cuántos eran?... ¡ochocientos!»

«¡Silencio y adelante!» dijo con voz áspera el jefe de la columna, al escuchar el rumor que tales comentarios producían.

Nadie volvió a hablar.

Diez minutos después y cuando ya empezaban a distinguirse confusamente los objetos a alguna distancia, desembocaba la columna en un pequeño valle cuyo terreno iba elevándose gradualmente.

En la parte más alta hallábase la formidable colta, y al lado opuesto como a mil metros, el mar.

Hízose alto, y formada la fuerza en columna doble, ocupó el centro el coronel y dirigióle la palabra en estos términos, señalando hacia el fuerte: «Soldados!... ¡Ahí tenéis a nuestros fieros enemigos!»

Tras esos muros se esconden cobardemente los que creyéndose inexpugnables, porque son muchos, osan insultar nuestra gloriosa bandera izando su aborrecida media luna en territorio de España, cuya soberanía no quieren reconocer... Hoy vamos a probarles que un puñado de soldados españoles es bastante para derrotar a millares de enemigos... ¡No temáis!»

«¡La victoria será nuestra!»... «¡Si ellos son muchos... mejor; más morirán!»... «¡Adelante siempre, hijos míos... y ¡Viva España!»

Llamó a todos los oficiales para dictarles órdenes; formáronse cuatro columnas de ataque y comenzó el avance simultáneo hacia el frente.

El enemigo que lo defendía empezó entonces a advertir la presencia de las tropas, pues se oían los gritos de espanto que lanzaban.

La sorpresa, el terror, lo inverosímil de tan atrevido ataque no les permitía volver de su asombro, y corrían como locos de un lado a otro de la muralla.

Como a 200 metros de ésta rompieron el fuego por descargas nuestras columnas, a la par que avanzaban.

Pocas municiones se gastaron.

Vibró de pronto en los aires, agudo y amenazador, el toque de ataque.

Suspendióse el fuego. Vacilaron un instante las columnas; una sacudida rápida y terrible, hizo estremecer por un segundo aquellos corazones...

Mas una voz, aquella misma voz que antes les arengara, dejóse oír de nuevo, enérgica y potente:

«¡Adelante, hijos míos...! ¡A la bayoneta! ¡Viva España!»

Un ¡viva!, un grito atronador contestó a estas palabras.

Guiadas por sus oficiales, y enardecidas por la belicosa y entusiasta música que a sus espaldas repeta con brío el toque de ataque, lanzáronse las columnas al asalto.

Algo repuestos los del fuerte, defendíanse con mortífero fuego de lancetas y fusiles, sobre todo por la parte de la colta en donde tenían una ametralladora.

Hacia este lado, y avanzados algo de la columna, adelantaban a la carrera cinco militares; un teniente coronel, un capitán ayudante, un sargento primero, otro segundo y un cabo primero.

Próximos a la muralla, o al tratar de escalarla, cayeron muertos o heridos gravemente los cuatro primeros.

Hállase solo el cabo, mas no retrocede. Logra subir a lo alto del muro.

Tres moros son los que sirven la ametralladora; dispara su fusil sobre uno, dejándolo muerto; atraviesa el pecho de otro de un bayonetazo; y esquivando un golpe de campilán que el tercero le dirige, levanta su fusil, y dejándolo caer como una maza sobre la cabeza del moro, destrózale el cráneo horriblemente.

Acude, sin perder momento, a la ametralladora; hácela girar hacia el interior de la colta, ¡descarga contra sus mismos defensores las balas que habían de exterminar a los soldados y protege el asalto de éstos por aquella parte de la muralla.

«¡Este valiente, este héroe es un cabo peninsular del batallón Disciplinario; es el cabo Villoria!»

Decretado estaba por la Providencia que aquel denodado español, que aquel arrojado militar había de morir al fin derramando su sangre por la Patria.

Propuesto para la cruz laureada de San Fernando; y formando parte, pocos días después, de la segunda expedición organizada para el ataque del fuerte de Tápul, en el asalto de éste fué también uno de los primeros que escalaron la muralla; y por querer salvar de la muerte a un compañero, a otro cabo, recibió Villoria un golpe de lanza que le atravesó de parte a parte, muriendo a los pocos instantes.

«Descansa en paz el héroe, y que el recuerdo de su arrojo y valentía acuda constantemente a la memoria de todos los españoles que hoy

nos aprestamos a rechazar el ataque de indios y alevosos extranjeros!

ENRIQUE DECORO.

VARIEDADES

El ministro de Agricultura del Reino Unido dictó el año pasado una ley referente a la obligación de poner a los perros su correspondiente bozal.

Al parecer, esta ley es defectuosa, lo cual no tiene nada de raro; lo que es menos común es que una autoridad judicial lo declare en alta voz, como así ha ocurrido la semana pasada en el tribunal de Bow-Street.

Compareció ante el juez, sir John Bridge, un tal Worsford y espuso así su defensa:

«Yo ya sé que legalmente soy culpable y que usia no podrá eludir el condenarme a una multa, pero yo he querido comparecer en este sitio para emitir públicamente mi opinión con respecto al ministro de Agricultura. Nunca se ha dado en este país una orden tan estúpida. Si la ley fuese igual para todos, yo me sometería a ella; pero se han establecido distinciones entre ciertos perros que tienen el derecho de morder y otros que no tienen el derecho, ni de comer, ni de morder, ni de respirar.»

«En Irlanda y en el país de Gales el bozal no es obligatorio, tampoco lo es en el Devonshire, donde el ministro de Agricultura tiene propiedades, cuenta con numerosos amigos y desea vivir en buena armonía con sus vecinos.

Lo repito; la orden es tan inícuca como estúpida, y no ha hecho disminuir en lo más mínimo el número de perros rabiosos.»

Sir John Bridge, a pesar de condenar a Worsford, se asoció completamente a su lenguaje diciendo:

«Teneis absoluta razón. La ley, que voy a tener el sentimiento de aplicaros, es absurda, pero no por esto dejaréis de pagar los cinco chelines de multa.

«Por lo demás, acordaos de que, si alguna vez dirigis una petición al Parlamento, pidiendo la revocación de la orden del ministro, podéis contar con mi firma.»

Sir John Bridge respecta la ley, sin duda, pero es un respetuoso que seguramente, no tiene nada de servil.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Alicante, 12, Alicante

80 LA REVANCHA DE CLODION

Y se detuvo para preparar el mismo la absintho con una meticulosidad incomparable.

Una vez terminada esta delicada operación, tomó la palabra.

«¿A que no lo acertáis?» dijo.

«¿Se trata de política?»

«Política. ¿Acaso me ocupo yo de política? Eso se queda para los imbéciles. Yo no conozco más política que una: estoy por el Gobierno que me desempeña mi reloj.»

«Sepamos la noticia» dijo otro interlocutor con impaciencia.

El recién llegado había apurado ya un vaso de absintho y se disponía a preparar otro.

«La noticia es que se casa Julio Florestán» dijo de pronto guiñando el ojo de una manera intraducible.

«¿Cómo? ¡El, imposible! ¡Vaya, hombre!» exclamaron varios al mismo tiempo.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» 77

de la Concordia cuando me disponía a subir en el omnibus de Passy?

La joven obrera se puso algo encarnada y respondió sin levantar la vista:

«Es posible, caballero. He venido a pie hasta aquí, pasando por las Tullerías, la plaza de la Concordia y el muelle de la Conferencia.»

«¿Qué labor tan bonita!» exclamó Georgette admirando las iniciales de un pañuelo de batista que le presentaba Francisca.—Mirad, Olivier.

«Yo no entiendo nada de eso» repuso riendo Olivier.

«No importa; yo sí entiendo. Es preciso que recomendéis esta joven a vuestra madre. La señorita Francisca es huérfana, y acaba de salir de una enfermedad muy larga. Me la han recomendado, y quiero que madama Steinbach la conozca, porque con sus muchas relaciones puede proporcionarle una buena clientela.»

«Muchas gracias, señorita» repuso humildemente Francisca,—yo haré todo lo posible para contentar a esa señora.

«Puesto que la señorita Delmont se interesa por vos, hablaré hoy mismo a mi madre. Tened la bondad de darme vuestras señas.»

Francisca Ledhuc, bordadora, calle del Temple, 39, quinto piso. Hay una tarjeta sobre la puerta. Olivier apuntó el nombre y las señas en su cartera. Francisca dió de nuevo las gracias y se retiró sin querer descansar, ni aceptar un refresco que le ofrecía Georgette con mucha insistencia.

EL LIBERAL
MIÉRCOLES 29 de Junio de 1898
LOS ÚLTIMOS TELEGRAMAS
recibidos ayer en Alicante

Sanguily, a quien debieron fusilar cuando fué cogido en Cuba, ha desembarcado en las playas del Sur de Santiago con gran número de insurrectos de los que se refugiaron en Tampa y Cayo Hueso.
Pero dícese, que éstos han sufrido terrible desencanto en cuanto han visto izada la bandera norteamericana en las playas de Siboney, en vez de la de la estrella solitaria, símbolo de la independencia de Cuba.
Máximo Gómez, aunque tarde, empieza a comprender el papel secundarísimo que está llamado a representar en la invasión yankee, habiendo recibido sus entusiasmos un jarro de agua fría.

Dícese que se muestra algo rehacio en secundar el movimiento de los yankees.
Es lo que nos faltaba.
Se portan muy bien los pueblos latinos con nosotros.

El Gobierno de Italia ha prohibido en absoluto que se facilite carbón a la escuadra del almirante Cámara en los puertos que tiene en el mar Rojo.

Afortunadamente, el Gobierno del Sr. Sagasta ya tenía descontada esta desagradable contingencia, y la escuadra proseguirá su rumbo a Filipinas, sirviéndose del carbón que como de repuesto llevan los trasatlánticos y buques auxiliares que la siguen.

Otro de los telegramas recibidos ayer tarde dice que el Sr. Sagasta reunirá en breve las Cortes con objeto de tratar y discutir la paz.

Algo empieza a reaccionarse la opinión en este sentido, pero es lógico que no sea el Gobierno del Sr. Sagasta quien solicite consejos para plantear el problema de la paz, toda vez que fué él quien esperó de Norte América la declaración de guerra, no queriendo admitir el ultimatum del embajador yankee en nuestra Corte.

Además, no apremia tanto ni la súplica ni el encarecimiento de la paz, mientras en Santiago de Cuba no se verifique un golpe decisivo, y hasta hoy se está viendo cómo los norteamericanos lo rehuyen, temiendo un fracaso, y ante el escarmiento que sus avanzadas acaban de sufrir de nuestras tropas.

La situación de Filipinas no está tan desesperada como en un principio se creyó: el general Augusti continúa resistiéndose y verificando grandes trabajos de defensa, en vista de que los tagalos, recelando de los yankees, no se han atrevido a atacar a Manila, abandonando muchos de ellos el cerco que se le había puesto.

Créese que al saber ellos la noticia de que la escuadra del almirante Cámara llegará en breve, se ha operado una favorable reacción, que ha de facilitar la reconquista de Cavite y la de la bahía de Manila.

Dios lo quiera.

La escuadra Oriental, es el nombre que se

ha dado a la que ha de venir, muy en breve a bombardear algunos puertos de la Península según acuerdo tomado en el consejo de Secretarios que ha presidido Mr. Mac-Kinley.

Los buques que han de formarla serán New-York que arbolará la insignia del almirante, los acorazados Iowa y Oregon, algunos cruceros y varios transportes de guerra abarrotados de carbón.

Gracias que no mandan tropas de desembarco; solamente vienen a arrasarnos algunas poblaciones, y... a marcharse después viento en popa.

Por lo visto, los yankees tratan de amedrentarnos, como si los españoles no estuviésemos curados de espanto, y dispuestos a jugarse el todo por el todo, y con tal de que Norte América se deje en esta lucha brutal a que nos ha provocado, la lana entre las zarzas.

Veremos, al fin de la jornada, quién ríe el último.

NUEVO ARTE DE GOBERNAR

Con una constancia digna de mejor empleo, sigue la prensa de gran circulación, tirando contra el Gobierno porque éste no hace públicos los medios que emplea para atender a los cuidados de la guerra y los planes que tiene para el porvenir, en previsión del giro que tomen los acontecimientos.

Con la muletilla de afirmar que el Gobierno ha fracasado y que no disfruta de la confianza que en él se depositó, se ejerce, no un derecho de crítica razonada y justa, siempre respetable, sino que se manifiesta la pretensión inconcebible de que los acuerdos del Ministerio se hagan públicos; de que aquello que en estas circunstancias debe ser más trascendental y, por lo tanto, más secreto y reservado, se saque en medio del arroyo y se discuta poco menos que se discuten los lances de una fiesta de toros.

Por egoísmo, por interés personal y, sobre todo, por el supremo interés de la Patria, parece natural que a un Gobierno que tiene noción exacta de sus deberes y arrostra la responsabilidad de sus actos, se le deje en completa libertad de acción en cuanto se refiera a los problemas de una guerra internacional, que el vulgo comenta a su antojo, pero que no son conocidos ni apreciados más que por quien gobierna.

Cumple al Ministerio dar cuenta verídica de los sucesos que son hechos consumados, adversos ó favorables, y así se hace. Pretender que se diga qué provisiones ó qué remedios se adoptan, es un insigne desacierto, que puesto en práctica, equivaldría a entregarnos atados de pies y de manos al enemigo.

Hay que saber dónde van y para qué nuestras escuadras; cómo se mueven y se aprovisionan y se sitúan estratégicamente las columnas de nuestro Ejército; cómo se defienden nuestros puertos; con qué medios se cuenta; qué elementos se adquieren; todo, en fin, lo que constituye el plan de la campaña.

Esto se discutió largo y tendido en el Congreso y se sigue discutiendo en las columnas de los periódicos, y la opinión, la masa, en quien esa curiosidad sería bien disculpable, no ha respondido al clamoreo. Es que esa opinión, más sensata y justa de lo que muchos

suponen, se ha penetrado ya de la desigualdad del empeño en que estamos metidos, y comprende que el Gobierno ha hecho cuanto puede hacerse; y que si es una desgracia, no es una imprevisión ni un deshonor luchar contra un enemigo muy poderoso y no poder entonar a diario el canto de la victoria.

Y es tal el afán de marcar rutas ó de conocer las marcadas, que cuando la idea de la paz, por nosotros antes que por nadie proclamada, se va abriendo camino hasta en los espíritus más refractarios a ella, y se va reconociendo por todos que se impone como única solución, se quiere ya investigar cuál es el criterio del Gobierno en punto tan delicado, y se acogen rumores, y se hacen advertencias y se discute el momento en que ha de pedir y a quién y cómo.

Si para todo eso no está el Gobierno responsable, si esa misión no es del Ministerio y si de la prensa, variemos por completo el sistema y presentémonos ante el mundo como el pueblo más original que existe en el mundo.

Aconsejar calma parece ya inútil; pero insistimos en que es hora de que cese el descomulgado de criticar a priori y de que, para el desarrollo y solución de cuestiones de carácter nacional, se permita al menos que se gobierne por quien debe hacerlo, y esas novisimas teorías se dejen para tiempos venideros; así lo exige entonces el arte de la política.

ECOS POLITICOS

Creó nuestro querido colega La Unión Democrática, tanto nos importa que sus artículos lleven el epígrafe de «Negras» como de «Tenebrosidades», en todo caso como son sus correligionarios los que leen al colega, ellos son los resultarán los únicos asustados.

A nosotros nos consta de que son bromas todo lo que escribe La Unión Democrática, y no tiene para qué hacernos ni el coco ni el bú.

Insiste en decir La Unión que el gobierno del Sr. Sagasta ha fracasado. Eso se demostrará cuando pierda la confianza del país y de la corona.

Además, en situación tan crítica como la que atravesamos, un nuevo gobierno, si no va al poder para tratar de la paz, la guerra no podría llevarla adelante.

Dice en otra parte nuestro colega que el escritor público es un hombre que piensa y que siente.

Felicitemos a nuestro colega por el descañamiento que acaba de hacer.

Más abajo dice La Unión que por complacernos declarará que el gobierno del Sr. Sagasta es bueno, sabio y todopoderoso.

Es bastante con que sea humano, y como humano imperfecto, pero no tanto como lo fueron otros.

A EL LIBERAL le place el que La Unión solo diga, declare y manifieste que el gobierno del Sr. Sagasta tiene voluntad y sobra de patriotismo, para defender los sagrados intereses de la patria tan gravemente comprometida por la guerra brutal que afronta con los yankees, no obstante los pocos recursos con que cuenta el país para rechazar la agresión.

De La Correspondencia Alcantina de anoche: «El señor Gobernador civil de la provincia ha dado órdenes terminantes que son secundadas con gran actividad por los inspectores Sres. V. y Cañizares, encaminadas a hacer desaparecer todos los cochinos que existen en esta capital servidos por mujeres de vida airada.

Idénticas y severas órdenes se han dado respecto a las tabernas que existen en las casetas del paseo de Gomis, para que las que no paguen la matrícula de contribución industrial, no se le permita la venta de artículos.

Las medidas del Sr. García Marchante son muy bien recibidas por el público sensato, y nosotros, siempre imparciales, las aplaudimos, deseando que no desmaye y se corrija los abusos que en esta clase de establecimientos se vienen cometiendo, tanto durante el día, como a altas horas de la noche.

En idéntico sentido expresábase también La Correspondencia de Alicante, lo que nos complace por tratarse de aplausos tributados por la prensa independiente y cuya justicia achacárase a parcialidad y apasionamiento si lo hiciera EL LIBERAL solamente.

Lo único que nos permitimos suplicar a algunos colegas que precíanse de amantes de lo justo, den prueba de serlo publicando las medidas adoptadas por el señor Gobernador, secundado por los inspectores, y por lo que uno y otros son elogiados por el vecindario.

Al objeto de proceder a la elección de decano, diputado segundo y secretario-contador, se reunieron ayer en segunda convocatoria los procuradores del colegio de Alicante.

Tras reñida lucha, por mayoría de votos, fué elegido para el decanato nuestro querido amigo y correligionario el teniente de alcalde don José Alamo Antón, a quien enviamos sincera felicitación por la justa distinción que ha merecido de los compañeros de profesión, y hacemos extensiva la felicitación a otro amigo y correligionario nuestro no menos querido, don Vicente Pascual, por su reelección para el cargo de secretario-contador.

El colegio acordó por unanimidad, y tenemos especial gusto en consignarlo, conceder un voto de gracias al decano saliente, amigo y correligionario nuestro también querido, don Enrique Ramos.

CARTA DE MADRID

Madrid 27 de Junio de 1898.

Señor director de EL LIBERAL. Mi querido amigo: Siguen preocupando hondamente a la opinión reflexiva del país los sucesos que se puedan desarrollar en Filipinas y en Santiago de Cuba.

De Filipinas repiten los ministros que no han vuelto a recibir noticia alguna, desde las que se comunicaron a la prensa, cinco ó seis días hace.

Lo que pueda ocurrir en los alrededores de Santiago de Cuba, se infiere, por desgracia, con bastante claridad, de los telegramas oficiales y particulares.

Las fuerzas americanas ya desembarcadas se elevan a 15.000 hombres, y los telegramas de Nueva York dicen que en pocos días se ha de elevar este ejército a 50.000, con gran acopio de artillería.

El general Linares dispone solo de un ejército de 8.000 hombres, a menos que haya podido recibir los refuerzos que han salido de Hol-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Pedro y San Pablo. Santo de mañana.—Conmemoración de S. P.

Correos Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde. Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos De Alcoy; salida 1'30 tarde; regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraquez, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

—¡Pobre muchacha!—murmuró Georgette cuando hubo desaparecido la obrera.—Me interesa mucho. Es pobre, huérfana y vive de su trabajo.

—Es una criatura singular, que deja una impresión muy confusa—dijo Olivier.—Siento que nos haya sorprendidos juntos.

—¿Por qué? ¿Acaso no somos amigos de la infancia y os ve todo el mundo venir a casa de mi madre a todas horas, como si fueseis de la familia?

En este momento entró Mad. Delmont, que venía de las vísperas.

—Y no me acordaba de eso—repuso Olivier.—No importa, yo sé bastante de vuestra madre. La señora Olivier.

—¿Qué labor tenéis?—preguntó la señora Olivier.

En el que se oye hablar de Julia Florestan

Era la hora de la absinthé. La sala grande y las mesas colocadas en la acera de uno de los cafés del boulevard Montmatre (centro de reunión de una parte de la prensa dedicada a la defensa de la sociedad) estaban atestadas de un público especial.

Los diarios de la tarde estaban terminados e iban a empezar a salir.

Los mozos, cargados con voluminosos paquetes de periódicos, atravesaban ya la acera corriendo y los de

positaban en los mostradores de los kioscos, alrededor de los cuales se agrupaban los primeros lectores. Los de la mañana no se habían empezado todavía. Los gacetilleros llegaban de Versalles. Era ese momento único en que se reúnen todas las noticias de todas partes, se desmenuzan, se comentan, mientras los corresponsales de provincias y el extranjero llenan cuartillas sobre alguna mesa atestada de vasos y botellas medio vacías.

Los gritos de los mozos, las cargadas, las bromas y las conversaciones forman una confusión inmensa. En la sala grande se habían formado dos ó tres grupos más serios, alrededor de otros tantos personajes que acababan de entrar, los cuales daban a media voz la noticia de sensación del último cuarto de hora.

Cada cuarto de hora París tiene su noticia de sensación, que cambia según los barrios y el auditorio.

De pronto apareció un muchacho alto, delgado, ni joven ni viejo, pero muy gastado, el cabello liso y poco abundante ya, peinado con esmero hacia las sienes, vestido con elegancia y desenvoltura. Llevaba lentes, su mirada era insolente y su boca cinica. Atravesó los grupos sin mirar a nada fijamente y fué a instalarse en el rincón más oscuro del café.

En el mismo instante le rodearon varios periodistas acogiéndole con el sempiterno ¡qué hay de nuevo? mientras que el mozo puso delante del parroquiano una absinthé anisada sin esperar a que se la pidieran.

—¿Qué hay de nuevo, muchachos?—repitió con acento gangoso y burlón.

guín y de Manzanillo, aunque esta operación es posible tenga dificultades á causa de tantos elementos de guerra como ha reunido el enemigo en los alrededores de Santiago de Cuba.

El plan de los americanos, cuando hayan reunido todos los elementos, es atacar á Santiago de Cuba por tierra, mientras que Sampson redobla sus esfuerzos por mar, para inutilizar, si puede, la escuadra del general Cervera.

Estas operaciones se cree que tengan lugar en breve, y de ahí la impaciencia de la opinión por saber noticias.

Mientras se organizaba ayer tarde la comitiva para la conducción del cadáver del señor Elduayen á la estación del Norte, los numerosos hombres políticos que allí estaban han comentado mucho los sucesos de la guerra, y también se ha hablado bastante del artículo de *El Tiempo*, artículo que se atribuye á la pluma del Sr. Silvela.

El corresponsal.

EL AVANCE

SOBRE

SANTIAGO DE CUBA

Informes oficiales

Créese en los centros oficiales que los refuerzos salidos de Manzanillo no han de tardar más de dos ó tres días en llegar á Santiago, si no tienen en el camino mayor entorpecimiento que el estado del terreno.

Por otra parte, las fuerzas de Guantánamo, que son 8.000 hombres, recibieron orden de replegarse, y es de suponer que avanzaran hacia la playa de Berracos.

Otros refuerzos se espera que lleguen también á Santiago dentro de algunos días, para operar en combinación con las fuerzas del general Linares.

El despacho oficial de anoche, comunicando que las fuerzas norteamericanas han vuelto á acampar en Siboney, ó sea que han retrocedido á la playa, ha producido buen efecto en los círculos militares, porque demuestra que han encontrado serios entorpecimientos en su movimiento de avance.

Si dentro de un par de días las tropas del general Linares han podido sostenerse en sus posiciones de las alturas, podrán cambiar las cosas, porque llegarán los refuerzos que hace tres días salieron de Manzanillo.

Algunos periódicos indican que el Gobierno había pedido informes al general Cervera sobre los motivos que hubiera tenido para no hostilizar á los americanos mientras éstos efectuaban el desembarco de sus tropas. También dicen los periódicos que el Gobierno había pedido explicaciones sobre el hecho de no estar ya reconcentradas en Santiago de Cuba las tropas que había pedido el general Linares.

Dudamos, sin embargo, que estas últimas indicaciones, si acaso existen, tengan el carácter que podría inferirse del modo como se expresan.

El general Cervera tiene bizarría é inteligencia, y sus razones tendrá para no haber hecho los movimientos que indican los periódicos; y en cuanto al hecho de no encontrarse reunidas más fuerzas en Santiago de Cuba, suponemos que podrá explicarse, en parte por la dificultad de comunicaciones, y en parte porque hasta hace poco se creía que el desembarco se intentaría en las provincias de la Habana ó de Pinar del Río.

TELEGRAMA OFICIAL

Cañoneo de Aguadores

Habana 26. — Capitán general á ministro Guerra:

Participa el general Linares que hoy, desde diez mañana á tres tarde, fué cañoneado Aguadores, resultando un herido leve y dos oficiales contusos; que frente á boca canal quedan 11 barcos guerra, y hasta Baiquiri 13 trasportes y alguno de guerra, en total 33; las tropas americanas acampadas en inmediaciones Siboney.

Situación de los buques

Habana 26. — La situación de los buques enemigos desde el amanecer de hoy domingo, es la siguiente:

Frente á la Habana hay tres cruceros y cuatro cañoneros.

Frente á Cárdenas un solo cañonero y un transporte, otros dos buques frente á Cienfuegos y cruzando por las aguas de Santiago de Cuba hay 43 buques, incluyendo en este número los trasportes últimamente llegados.

No hay noticias nuevas del movimiento de las tropas yankees desembarcadas en la costa de Santiago.

Se sabe oficialmente que aquellas fuerzas seguían hoy acampadas en el Siboney.

Otro cañoneo

Washington 26. — Se acaba de recibir un despacho que da cuenta de las operaciones que se llevan á cabo en la costa de Santiago de Cuba.

Según él, en tanto que la brigada mandada por

el general Wheeler estaba peleando contra los españoles, el almirante Sampson recibió aviso de que éstos se dedicaban á destruir el ferrocarril que desde Juragua se dirige á Santiago, y el comandante de la escuadra yankee ordenó que los buques de guerra *New-York*, *Scorpion* y *Wasp*, cañoneasen á los españoles. Estos tuvieron que retirarse por no poder contestar al fuego de los buques.

Locomotora abandonada

Washington 26. — Los norte-americanos han encontrado en Demajayabo una locomotora completamente desmantelada. Los maquinistas que forman parte de los regimientos de voluntarios han logrado componer la máquina, y ésta ha sido utilizada para conducir á Juragua algunos destacamentos de las tropas invasoras.

Viveres para los españoles

Washington 26. — El vapor español *Remembrance*, procedente de Cadiz, ha entrado en Fort de France (Jamaica), con viveres destinados á Cuba.

Lo que dice el general Shafter. — Sevilla, Juragua y Fernandina. — Avance

Nueva-York 26. — Entre los partes del general Shafter recibidos en el departamento de la Guerra, hay uno que anuncia haber llegado con sus fuerzas frente á Sevilla.

Dice también que el grueso de la artillería desembarcada ha llegado ya á Juragua.

Añade que los españoles incendian todos los poblados que abandonan.

Otras noticias llegadas aquí de Santiago de Cuba, dicen que Calixto García se ha apoderado de Fernandina, punto situado á ocho kilómetros de la Socapa.

Según esos mismos despachos, los yankees siguen avanzando rápidamente, formando sus avanzadas y exploradores la guerrilla de caballería de Rough Riders, organizada por el millonario Roosevelt, con voluntarios de familias ricas y conocidas de Nueva-York.

Bajas de los yankees

Nueva-York 26. — Un despacho de Juragua dice que los americanos tuvieron en el último combate 17 muertos, 36 heridos y nueve desaparecidos.

En la emboscada de los españoles contra la caballería yankee, los americanos tiraron unos contra otros.

En Cayo Hueso los refugiados cubanos dicen que 2.000 hombres con armas y fusiles han desembarcado en Banes para reforzar la partida de Máximo Gómez.

El Morro de Santiago

Nueva-York 26. — El *Herald* publica un despacho de Port Antonio (Jamaica), dando como seguro que la guarnición española del castillo del Morro de Santiago de Cuba ha abandonado aquel fuerte.

La noticia debe ser puesta en cuarentena. El cable de Jamaica. — Peligro de incomunicación

Nueva York. — El vapor *Saint Louis* está trabajando sin descanso desde hace dos días para pescar el único cable que une á Santiago de Cuba con Kingston (Jamaica), á fin de dejar incomunicada la isla con la Península.

El otro cable que aún funciona es el que amarra en Cayo-Hueso, el cual, como es sabido, está intervenido por el gobierno norteamericano, y éste no deja circular los despachos oficiales ni ningún otro que pueda servir á España.

La cortadura del cable de Santiago á Kingston se considera inminente, y una vez realizada, el Gobierno español no tendrá medios de estar en contacto con el general Blanco.

Claro está que en este caso, los corresponsales españoles é ingleses de Cuba se hallarían absolutamente privados de comunicar con sus periódicos, y en tal caso la información española, respecto á la guerra, quedaría anulada, habiendo de contentarse Europa con lo que quieran contarle los periodistas norteamericanos, sobre cuya veracidad nadie se hace ilusiones.

MATERIALISMO

En la flor de la edad, habían muerto las más queridas ilusiones de su alma; él, que había sido tan calavera y galanteador, que amó por mero capricho, que fingió cariño por el orgullo de ser correspondido, hoy estaba triste, abatido, sin consuelo en el corazón y sin esperanzas en su agitada alma.

Pobre Manuel! Cuán lejos estaba de creer que á la edad de 21 años había de ver destruidas sus más caras aficciones, desvanecidos sus más puros ideales y escarnecidas sus más dignas al par que elevadas ideas. Justo castigo de Dios; natural y lógica recompensa de su conducta; merecido pago á sus liviandades.

El había conseguido con sus mentidas y engañosas palabras, hacer creer en un amor tan puro como la luz del sol, siendo tan obscuro como las tinieblas de la noche; él prometió á incantadas mujeres un bello paraíso de venturas

iracabables, siendo así que el paraíso trocábase en averno, él había juzgado siempre á la mujer, como un juguete cualquiera, sin acordarse que mujer era su madre, mujer había de ser su esposa y mujer pudiera ser la hija de sus amores é ídolo de su corazón; él en fin no encontraba obstáculos á su capricho aunque sus caprichos fueron desordenados siempre.

Manuel, pues, no había amado nunca, no sabía lo que era amor; esta palabra la conocía sin saber el significado de ella; pero llegó el día de verificarse esa transformación, por la cual el niño deja de serlo para convertirse en hombre, y Manuel, transformado por completo y olvidando su vida pasada, fija los ojos en una mujer tan pura como la luz del sol, tan hermosa como los resplandecientes rayos de ese astro luminoso, tan divina como esa imagen pura á quien idolatró; pero ¡ay! esa deidad, esa belleza es destinada para que él purgue sus pecados anteriores.

Compasión merece, pues, porque si es cierto que fué delincuente, no es menos cierto también que hoy paga su deuda con lágrimas de desconsuelo, lágrimas que laceran su corazón y que destrozan su alma. Él ama, y aunque vé su amor correspondido hay quien quiere estorbarlo y lo estorba, ¿por qué? no acierta á explicárselo, no puede... no quiere quizá ni siquiera sospecharlo; él es joven, está terminando una carrera.

La transformación material sufrida es un aliciente para creer que se ha regenerado moralmente por completo. ¿Qué puede haber, pues, para que no se le quiera? Una cosa nada más: Manuel es pobre, sin bienes de fortuna, es un desdichado de la vida...

¡Materia, todo materia!

DOMÍNGUEZ MARGARIT

San Vicente, Junio del 98.

EGOS LOCALES

Han sido nombrados, capataz encargado de las gruas del muelle D. Juan Mora Valero, y guarda muelles D. José Juan Blasco y D. José Navarro.

A todos los citados queridos amigos y correligionarios nuestros enviamos cariñosa felicitación por su justo nombramiento.

A los toros.

Esta tarde se verificará la gran corrida. El *Mimuto* y el *Algabeño* son los diestros. Los bichos de Santamaría.

Un reporter ha celebrado una interview con ellos.

Han dicho que llevarán á la plaza muy mala intención.

Están furiosos contra el empresario de caballos.

No le van á dejar ni uno.

En cuanto á los chicos...

Las piernas y el arte ha de valerlos.

Será digna de ver la corrida con estos propósitos que manifiestan los de Santamaría.

Después de la corrida, á la fonda.

Bossio, Iborra y Roma se han declarado en competencia para presentar el mejor menú.

Esta noche se celebrará la primera verbena de la temporada.

Nos imaginamos como estará el paseo de los Mártires.

El repertorio de las piezas que tocará la música en el templete del paseo será de lo más selecto.

Habrà luna también, si no llena, bastante llena, por lo cual podrán verse bañadas en poética luz, caras divinas y sonrisas adorables.

Conque quedamos en que después de los toros, á la fonda, y después de la fonda á la verbena y luego á dormir, si á nadie preocupa la venida de los yankees.

Las personas obligadas de salir á diario, están expuestas á los enfriamientos, resfriados, influenza, bronquitis; disiparán esos accidentes llevando consigo algunas *Cápsulas de Quinina de Pelletier* que tomaran en dosis de dos ó cuatro cápsulas.

Testimonio de gratitud. Ensayado por mí mismo la Emulsión Marfil al Guayacol durante la convalecencia de mi larga y grave enfermedad, sus resultados han sido maravillosos.

Dr. Acetuno.

Los médicos de todos los países del mundo reconocen que el agua natural Purgante Rubinat (del Dr. Llorach) está indicada en empachos gástricos intestinales, en ciertos casos de fiebre tifoidea, en las disenterías crónicas, en la obesidad, y siendo igualmente diurética al igual que la de Carlsbad, contra la gota y cálculos úricos.

CAMBIOS
facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	83'00
Londre: chéque.	46'22
4 por 100 Interior.	48'20
Id. Exterior..	59,65
Amortizable.	59'20
Cubas 1886.	55'00
Id. 1890.	45'00
Banco de España.	341'00
Tabacos.	198'00
Obligaciones Tesoro.	101'25
Idem Aduanas.	77'00

Espectáculos
PLAZA DE TOROS.—Gran corrida de toros de muerte para esta tarde á las cuatro y media. —Se lidiarán seis reses de Moreno Santamaría, por las cuadrillas que dirigen *Minuto* y *Algabeño*.

ULTIMA HORA
TELEGRAMAS
DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL
La escuadra de Cámara
Madrid 28, 10 n.

La escuadra española que manda el almirante Cámara se encontraba hoy en Port-Said.

El Gobierno del Cairo se ha negado terminantemente á que nuestros buques se aprovisionen de carbón, esperando para autorizarlo la resolución que den las potencias al problema de derecho internacional.

La segunda escuadra
Madrid 28, 10'45 n.

Segundo.—El ministro de Marina Sr. Auñón supone que el paso del canal por la escuadra de Cámara habrá comenzado hoy.

Lo mismo creemos también

El ministro de Marina español ha dicho que cree no vendrá á la Península la escuadra yankee.

Por fortuna no era cierto

El Sr. Auñón ha desmentido sufrir avería alguna el caza-torpedero "Audaz."

La escuadra de Cervera
Madrid 28, 11'30 n.

Telegramas recibidos de Londres dan cuenta de que despachos de Santiago de Cuba dicen que la escuadra española al mando de Cervera intentó salir del puerto y del canal de Santiago. Los reflectores de los buques enemigos descubrieron á nuestros acorazados, por lo que tuvieron que desistir por entonces.

Los norteamericanos ejercen severa vigilancia sobre nuestros buques, temiendo fundadamente puedan salir de Santiago.

Consejo
Madrid 29, 1 m.

En el Consejo de ministros celebrado hoy, los consejeros se han ocupado de las instrucciones que se han de comunicar al general Agustín, que continúa defendiéndose heroicamente en Manila, y al general Ríos, gobernador de las Visayas, en vista de la excitación que se nota en este último grupo.

Se aclara lo del desembarco

El ministro de Marina ha manifestado que el almirante Cervera desembarcó las fuerzas de marinería de la escuadra á petición del general Linares, que solicitó dicho auxilio.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscriptos á la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

E. BOTÍ CARBONELL

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería. Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GOTA
LICOR
del Dr. **LAVILLE**
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

SÁNDALO
CLIN
Se toman de 9 a 12 Cápsulas diarias.
Exijase el
Verdadero
Sándalo Clin
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

DOLOR DE
MUELAS
se calma y cura
por el uso de las
GOTAS JAPONESAS
de Mathy-Caylus
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSSES
se curan muy rápidamente
hasta en los Niños por el
uso del
JARABE
de AUBERGIER
Lactuario
Aprobado por la Academia de
Medicina de París.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO
LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado por el Dr. LERAS a las señoras débiles y a los niños débiles y privados de apetito. Causados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado; restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito: 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Eligir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO
ARTIFICIAL
Los vómitos, acidez, ardor, indigestión, pesadez, agitación, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el
ESTÓMAGO
ARTIFICIAL
(ó polvos del Dr. E. VIAL), desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y otros trastornos gástricos, como a diario lo certifican miles de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arona, 2, Madrid.—Centro de Especialidad de Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.
LA PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

VINO Y JARABE
de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y C^{ia}
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quinina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAÍSES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.
15^{os} diplomas de honor
HARINA LACTEADA NESTLÉ
La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche materno cuando éste es deficiente.
La Harina lacteada Nestlé es sobre todo un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORTIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido.
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Deposito Central: **MONTERA, 25**

EL JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Toses, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne.

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

PARA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA
MENTHOLINA DENTIFRICA
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentífico se logra siempre: —1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tie npo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay muchos frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.



La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferrería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos